MATEMATICA

1. Observen los siguientes datos y resuelvan las consignas.

(" Electricidad producida por 1 kg de combustible )

Carboén* e ' . 9,2 kWh
Gas Natural 0 7—-: 14,2 kWh
Uranio @ 7_-: 24.500.000 kWh
\_ _J

a. Escriban en letras la cantidad de electricidad producida.

Carbon:

Gas natural:

Uranio:

“;Sabias que para escribir nimeros mds grandes gue | millon muchas veces se acorta la
expresion usando nimeros con coma?”

b. Si en 14,2 millones el 14 representa millones, ¢,cuanto representa el 2 después de la coma?

c. ¢ Alcanza con saber como se leen los numeros de una, dos y tres cifras para poder leer cualquier
numero? ¢ Por que?
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MATEMATICA

2. Observen los siguientes graficos relacionados a la energia y resuelvan las consignas.
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c
TECNOLOGIA DE co2(g)
GENERACION
Minimo Mdximo
Carbon 751 1095
Ciclo combinado de gas 453 513
Solares 27 122
Edlica 12 23
Fotovoltaica 8 83
Hidroeléctrica 6 147
\Nucleur S 6 y
Fuente: Comisién Econémica para Europa de Naciones Unidas [UNECE).
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MATEMATICA

d ~ )
Cantidad de combustible Emisiones de CO2

@ | 89.975ky |
C 1 | 253.281kg | | 1
Carbén : : : : :
@ | 47110kg | ! ! !
| 127218kg | | | |
Bas | | | | |
ﬁ 65.564 kg
| 209.678 kg | 1 |
Petréleo ! ! ! ! !
Llkg | | | |
0-3064kg | 1 | | |

Uranio

Kg
0 90.000 100.000 150.000 200.000 250.000

\_

a. Cada grafico desarrolla un aspecto diferente sobre un mismo tema. ¢,Qué subtemas analiza cada uno?

b. ;Que informacion de estos graficos les resultd mas interesante?

c. Escriban una pregunta que pueda contestarse con la informacidon que eligieron en la consigna anterior.
Compartan la pregunta con los demas compafieros y comparen las distintas respuestas.
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MATEMATICA

3. Observen el siguiente grafico sobre la produccion de energia en otros paises del mundo
y resuelvan las consignas.

( )
PARTICIPACION SEGUN TECNOLOGIA - 2022 EMISIONES DE CO, (6CO,/KWH] - 2022
| 99,54 ] 1Noruega 26
[ 29,83 68,38 1,78 2 Suecia us
[ 30,22 66,06 3,721 3 Suiza 47
| 63,3 24,54 4| Francia 85
| 34,66 54,63 5 Finlandia 132
| 58,85 23,5 6 Eslovaquia 139
| 76,29 7 Austria 158
| 46,66 25,45 8 Belgica 165
| 83,96 IEEXIE ©Dinamarca 181
Nuclear Solar, Eélica e Hidro . Fésil
\_ W,

Fuente: elaboraddo en base a datos de ourworldindata.org/electricity-mix y de la Agencia Internacional de Energia www.iea.org

a. ¢ Cuales son las dos variables que considera este grafico?

b. ¢ Cuales son las subvariables en la variable tecnologica?

c. ¢;Cuales son los dos paises con mayor produccion de energia nuclear?

d. ; Qué paises tienen mas del 20% de participacion nuclear en su matriz energética? Ordénenlos de mayor
a menor.

e. ;,Qué similitudes encuentran entre Austria y Dinamarca®?
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MATEMATICA

f. Redacten una conclusion a partir de la informacion del grafico.

4. Analicen la informacion que brinda el grafico de torta y respondan las preguntas

Los grdficos de torta se elaboran calculando el porcentaje de cada una de las variables. ' :
: El total del grafico representa el 100%. :

Produccion mundial
total de electricidad
por fuente de energia en 2018

Fuentes renovables

Carbdén 26%

Combustibles fOSileS Fuente: Agencia internacional de energia 2020.

\ J

a. Indiguen si las siguientes afirmaciones son verdaderas (V] o falsas [F):

* El carbdny el gas representan la mitad de las fuentes de D
produccion de electricidad.

e | as fuentes renovables permiten producir aproximadamente O
la misma cantidad de energia que el gas natural.

b. Justifiguen su respuesta.
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MATEMATICA

5. Resuelvan las situaciones problematicas a partir de la informacion que aportan las

imagenes.

Con solo
de la Central Nuclear Embalse
se pueden prender

81.066.667 tiras|
de 100 luces LED

de 6,3 metros de extensidn.

¢, Cuantas luces de

Navidad enciende

la Central Nuclear Embalse?

) Q‘)o"'

72
[

Y lo mas importante:

al ambiente.

“Para la decoracién navidefia de un centro comercial se planea colocar tiras de luces

led en todo el contorno de un gran ventanal”

a. Si la ventana rectangular tiene 12 metros de alto y 8 metros de largo, ¢cuantas tiras de 100 luces led se

deberia comprar para cubrir el perimetro?

b. Silas luces led solo se comercializan en tiras de 100 luces, ¢ hay algin sobrante? ¢De cuantos

centimetros?

c. ;. Cuantas luces led representan las tiras que enciende una hora de generacidn de la Central Nuclear
Embalse? ¢Y 2 horas? &Y 107 Expliquen cémo se puede hacer para dar respuesta a estas incognitas

calculando mentalmente.
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MATEMATICA

LA\ ORIENTACIONES Y SUGERENCIAS
PARA PARA EL ABORDAJE PEDAGOGICO
bl1H3 0138 SOLUCIONARIO

1. Escritura numérica

La actividad tiene como objetivo que los alumnaos puedan producir, interpretar,
comparar y ordenar niumeros. A partir del analisis de datos y cantidades, las consignas
permiten generar conclusiones tanto en relacion con los conocimientos matematicos
como con la tematica de energia nuclear.

Soluciones:

a. Carbon: 9.200.000 - nueve millones doscientos mil

Gas Natural: 14.200.000 - catorce millones doscientos mil

Uranio: 24.500.000 - veinticuatro millones quinientos mil. Serian 24,5 expresada de
manera reducida

b. El 2 después de la coma equivale a 200.000. 14,2 millones se escribe en nimeros
14.200.000 es decir catorce millones doscientos mil.

c. Resolucion personal. Si bien alcanza con saber los niumeros de una, dosy tres cifras
para leer cualquier nimero, es necesario tener en cuenta la cantidad de cifras de los
millones y billones.

2. Lectura de graficos

En esta actividad se propone la observacian, lectura e interpretacion de graficos
en los siguientes formatos: tablas, graficos de barray de tortay lineas.

Se recomienda que el docente guie la lectura e interpretacion de los graficos, y
un abordaje colectivo en 4°y 5°. La puesta en comun sera fundamental para el
enriquecimiento de esta propuesta pedagadgica.

Soluciones:

a. Si bien la produccion es personal, algunas respuestas posibles podrian ser:
Grafico a: Aumento de las emisiones de CO2 a traves del tiempo.

Grafico b: Enumeracion de las fuentes que originan la emisidn de CO2.

Grafico c: Comparacion de emisiones de CO2 en la produccion de energia eléctrica.
Grafico d: Relacion entre la cantidad de combustible producido por cada fuente y las
emisiones de CO2.

b. Produccion personal.

c. Si hien la produccidn es personal, algunas posibles preguntas podrian ser:

¢,Como influya la revolucion industrial en el aumento de las emisiones de C027?

¢En cuanto incide el CO2 en el calentamiento global hasta el afio 20217

¢,Cual es la principal actividad que emite CO2 que repercute en el medioambiente?
¢Cual es la tecnologia de generacion de electricidad que tiene una franja minima/
maxima menor de todas? ¢Y cual la mayor?

¢Cual es la fuente que requiere mayor cantidad de combustible para generar electricidad?
¢Que fuente de generacion de electricidad tiene la menor emision de C027?
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MATEMATICA

LA\ ORIENTACIONES Y SUGERENCIAS
PARA PARA EL ABORDAJE PEDAGOGICO
bl1H3 0138 SOLUCIONARIO

3. Graficos de barras

Las actividades estan disefiadas para fomentar la observacion, lectura e
interpretacion de datos presentados en un grafico de barras. Estas propuestas
permiten ejercitar habilidades matematicas, de analisis e interpretacion, aplicando
los contenidos trabajados en el contexto de la energia nuclear.

Soluciones:

a. Las variables que considera el grafico son el tipo de fuente de generacion de
electricidad y las emisiones de COZ2.

b. Son tres subvariables: Nuclear; Solar, Edlica e Hidro y Fasil.

c. Francia (63.3%] y Eslovaquia [58.85%)

d. Francia, Eslovaquia, Bélgica, Finlandia, Suiza y Suecia.

e. Austria y Dinamarca son dos paises que generan energia eléctrica principalmente
a partir de fuentes renovables, como la solar, edlica e hidrica, complementadas

en menor medida con recursos fdsiles. Sin embargo, sus emisiones de CO2 se
encuentran entre las mas altas registradas al comparar estos nueve paises.

f. Produccion personal que deberia acercarse a la idea de que la transicion hacia el
uso de energias limpias es clave para reducir las emisiones de CO2.

4. Grafico de tortas y porcentajes

Esta actividad se centra en la observacion, lectura e interpretacion de la informacion
de un grafico de torta y su relacion con la expresion de datos a través de porcentajes.
Segun el nivel y el dominio de este contenido del grupo clase, la propuesta puede
adaptarse y complejizarse incorporando desafios adicionales relacionados con
operaciones matematicas y el calculo de cantidades expresadas en formato
numerico o porcentual.

Soluciones:

a. Falso. El carbdn y el gas representan el 61% de la produccion mundial total de la
produccion de electricidad.

b. Verdadero, ya que las fuentes renovables representan el 26% y el gas natural el
23% de la produccian.

5. Situaciones problematicas

Independientemente de la lectura del numero de manera auténoma, el objetivo es que
los alumnos puedan recuperar las estrategias de las multiplicaciones de las unidades
seguidas de cero. En 6°y 7° se espera que los estudiantes proporcionen resultados
exactos, mientras que en 4° y 5° pueden resaolver con aproximaciones, si es que aun
no dominan operaciones con calculos decimales.

&N, NUCLEOELECTRICA H 1 H SEGUNDO CICLO « MATEMATICA .
AN\ Billikén | :

ARGENTINA S.A. LA ENERGIA NUCLEAR * PAGINA 2 DE 3
BILLIKEN.LAT ’




MATEMATICA

LA\ ORIENTACIONES Y SUGERENCIAS
PARA PARA EL ABORDAJE PEDAGOGICO
bl1H3 0138 SOLUCIONARIO

Soluciones:

a. Es necesario comprar 7 tiras led para cubrir el perimetro.

Se puede resalver sin realizar un calculo exacto. De requerirlo, el resultado seria 6.66.
Es decir que se necesitan comprar 7 tiras porque con 6 no alcanza.

b. Si se compran 7 tiras, sobraran aproximadamente 44 cm.

c. Una hora de generacidn de la Central Nuclear Embalse representa 8.106.666.700
luces led.

Dos horas representan 16.213.333.400 luces led.

Diez horas seran 810.666.670 luces led.
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